

## தகைசால் தமிழர் - பொதுவுடைமைப் போராளி

# மார்க்சிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவர் என்.சங்கரய்யா மறைவு!

சென்னை, நவ. 16-

மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவரும் தமிழ்நாடு அரசின் தகைசால் தமிழர் விருது பெற்றவருமான என்.சங்கரய்யா அவர்கள் நேற்று சீயற்கை எய்தினார் என்பதை அறிவிக்க பெரிதும் வருந்துகிறோம். அவருக்கு வயது 102.

இச்செய்தி அறிந்ததும் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேரில் சென்று என்.சங்கரய்யா அவர்கள் உடல் மீது மலர் மாலை வைத்து இறுதி அஞ்சலி செலுத்தினார். தமிழ்நாட்டிற்கு அவர் ஆற்றிய தொண்டினைப் போற்றும் வகையில் என்.சங்கரய்யா அவர்களின் திருவுலுக்கு அரசு மரியாதை செலுத்தப்படும் என்று முதல்வர் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்.

மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மூத்த தலைவரும், சுதந்திரப் போராட்ட வீரருமான என்.சங்கரய்யா அவர்கள் சென்னை குரோம்பேட்டை நியூ காலனியில் வசித்து வந்தார். அவருக்கு சளி தொந்தரவு, காய்ச்சல் காரணமாக ஆக்சிஜன் குறைவு ஏற்பட்டதால் சென்னை அப்போலோ மருத்துவமனையில் சிகிச்சைக்காக சேர்க்கப்பட்டார். அவருக்கு மருத்துவர்கள் சிகிச்சை அளித்து வந்த நிலையில் சிகிச்சை பலனின்றி அவரது உயிர் நேற்று (நவ.15) பிரிந்தது.

இச்செய்தி அறிந்ததும் கழகத் தலைவர் - முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேரில் சென்று என்.சங்கரய்யா அவர்களின் உடல் மீது மலர் மாலை வைத்து இறுதி அஞ்சலி செலுத்தினார்.

அவருடன் கழகப் பொதுச் செயலாளர் துரைமுருகன், கழகப் பொருளாளர் டி.ஆர்.பாலு, அமைச்சர் க.பொன்முடி, ஆ.இராசா எம்.பி., அமைச்சர்கள் தா.மோ.அன்பரசன், பி.கே.சேகர்பாபு, இ.கருணாநிதி எம்.எல்.ஏ., சென்னை மேற்கு மாவட்டச் செயலாளர் நே.சிற்றரசு உடன் சென்று அஞ்சலி செலுத்தினார்.

### அரசு மரியாதை!

விடுதலைப் போராட்ட வீரராக, சட்டமன்ற உறுப்பினராக, அரசியல் கட்சித் தலைவராக அவர் தமிழ்நாட்டுக்கு ஆற்றிய தொண்டினைப் போற்றும் விதமாக என்.சங்கரய்யா அவர்களின் திருவுலுக்கு அரசு மரியாதையுடன் பிரியாவிடை அளிக்கப்படும் என்று முதல் அமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்.

மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மூத்த தலைவரும் சுதந்திரப் போராட்ட வீரருமான சங்கரய்யா அவர்களின் மறைவு தமிழ்நாட்டு அரசியலில் பெரும் இழப்பாகும் என்று பல்வேறு அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர். இவர்களின் சங்கரய்யா அவர்களின் உடல் மீது மலர் வளையம் வைத்து இறுதி அஞ்சலி செலுத்தினார்.

### என்.சங்கரய்யா வாழ்க்கை வரலாறு!

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் உள்ள ஆத்தாரை பூர்வீகமாக கொண்டது தோழர் என்.சங்கரய்யாவின் குடும்பம். நரசிம்மலு - ராமானுஜம் தம்பதியின

## முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அஞ்சலி!



தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமிழ்நாட்டிற்கும், தமிழினத்தின் வளர்ச்சிக்கும் மாபெரும் பங்காற்றியதற்காக மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மூத்த தலைவர் என்.சங்கரய்யா அவர்களுக்கு "தகைசால் தமிழர்" விருதினை வழங்கி கௌரவித்தார். இந்த நிகழ்வின் போது, நீர்வளத் துறை அமைச்சர் துரைமுருகன், உயர்கல்வித் துறை அமைச்சர் க.பொன்முடி, உயரக தொழில் துறை அமைச்சர் தா.மோ. அன்பரசன், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் டி.ஆர். பாலு, சட்டமன்ற உறுப்பினர் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநிலச் செயலாளர் கே.பாலகிருஷ்ணன், மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்தியக் குழு உறுப்பினர்கள் டி.கே.ரங்கராஜன், ஏ.செளந்தராஜன், பொதுத் துறைச் செயலாளர், செங்கல்பட்டு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் உடனிருந்தனர். (14.8.2021)

ருக்கு 1921 ஆம் ஆண்டு ஜூலை 15 ஆம் நாள், 2வது மகனாக பிறந்தார் என்.சங்கரய்யா. அவருக்கு முதலில் பிரதாப சந்திரன் என்று பெயர் வைக்கப்பட்டு, பின்னர் அவருடைய பாட்டனாரின் பெயரான சங்கரய்யா என்ற பெயர் சூட்டப்பட்டது.

மதுரை நகராட்சியில் பொறியாளராக பணி கிடைத்ததை ஒட்டி, நரசிம்மலுவின்குடும்பம் மதுரைக்கு இடம் பெயர்ந்தது. புனித மரியன்னை உயர்நிலைப் பள்ளியிலும் ஐக்கிய கிறிஸ்தவ உயர்நிலைப் பள்ளியிலும் பள்ளிக் கல்வியை முடித்தார் சங்கரய்யா. 1937ஆம் ஆண்டில் மதுரை அமெரிக்கன் கல்லூரியில் இன்டர்மீடியட் வகுப்பில் சேர்ந்தார். மாணவ பருவத்திலேயே இந்தி திணிப்பு எதிர்ப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டார். விடுதலை போராட்டத் தீர்ப்புடன் பங்கேற்ற தலைவராக விளங்கினார். அவர் முன்னணியில் நின்று ஒருங்கிணைந்த கூட்டங்களில் நேதாஜி சுபாஷ் சந்திரபோஸ் உள்ளிட்ட தலைவர்கள் பங்கேற்றுள்ளார். "We are not job hunters; we are freedom hunters" என்ற முழக்கத்துடன் களம் கண்டதை எப்போதும் பெருமையுடன் நினைவு கூர்வார் என்.சங்கரய்யா.

நாட்டின் அரசியல் விடுதலையோடு சமுதாய விடுதலையையும் லட்சியமாகக் கொண்டு 1940 ஆம் ஆண்டு கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் இணைந்தார். விடுதலை போராட்டத்தை ஒடுக்க முற்பட்ட பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்திய ஆட்சி நிர்வாகம் மாணவர் சங்கரய்யாவையும் கைது செய்தது. பட்டப்படிப்பின் இறுதித் தேர்வுக்கு 15 நாட்களே இருந்த நிலையில் கைது செய்யப்பட்ட சங்கரய்யா வேலூர் சிறையில் அடைக்கப்பட்டார். கல்லூரி கல்வி பாதியில் நின்றது.

கல்வியை? நாட்டின் விடுதலையா? என்ற கேள்விக்கு நாட்டின் விடுதலையும், பொது வாழ்க்கையும் முக்கியம் என முடிவு செய்தார். நாட்டின் விடுதலை போராட்டத்தை முன்னெடுக்கும் பணியை மேற்கொண்டதுடன் 1942 ஆம் ஆண்டு தனது 21வது வயதில் ஒன்றுபட்ட கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் அன்றைய மதுரை மாவட்டச் செயலாளராக தீர்மானம் செயலாற்றினார்.

1946ஆம் ஆண்டு இந்தியாவை உலுக்கிய கப்பற்படை எழுச்சி பம்பாயில் தொடங்கி கல்கத்தா, சென்னை என்று அனைத்துப் பகுதிகளுக்கும் பரவியது. இந்தப் பின்னணியில் தான் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி இந்தி திணிப்பு எதிர்ப்பு போராட்டத்தில் ஈடுபட்டது. இந்த வழக்கில் மீண்டும் சிறைப் படுத்தப்பட்ட தோழர்கள் என்.சங்கரய்யா, பி.ராமமூர்த்தி, கே.டி.கே. தங்கமணி ஆகிய தலைவர்கள் 1947 ஆகஸ்ட் 14ஆம் தேதி இரவுதான் விடுதலையானார்கள்.

விடுதலைப் போராட்டத்தின் போதும், அதன்பின்னரும் எட்டு ஆண்டுகள் சிறையிலும், நான்கு ஆண்டுகள் தலைமறைவாகவும் இருந்து இயக்கப் பணியாற்றியவர் தோழர் என்.சங்கரய்யா. தமிழ்நாட்டில் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தை உருவாக்கி வளர்த்தவர்களில் ஒருவர். ஒன்றுபட்ட கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய கவுன்சிலிலிருந்து வெளிநாட்டுச் செய்தி 32 தலைவர்களில் என்.சங்கரய்யாவும் ஒருவர். 1964 ஆம் ஆண்டு இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (மார்க்சிஸ்ட்) உருவானபோது அதில் முக்கியப் பங்காற்றிய தலைவராக தோழர் என்.சங்கரய்யா இருந்தார். கட்சியின் மத்தியக்குழு உறுப்பினர் மற்றும் அகில இந்திய கட்டுப்பாட்டுக் குழு தலைவர்

ஆகிய பொறுப்புகளிலும் தீர்மானம் செயலாற்றினார். 1995 முதல் 2002 ஆம் ஆண்டு வரை தமிழ்நாடு மாநிலக்குழுவின் செயலாளராகவும் பணியாற்றினார்.

### பாட்டாளி வர்க்கத்தின் குரலாக விளங்கினார்!

1967, 1977 மற்றும் 1980 தேர்தல்களில் போட்டியிட்டு மதுரை மேற்கு மற்றும் மதுரை கிழக்கு தொகுதிகளிலிருந்து சட்டமன்றத்திற்கு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். ஆட்சி மொழியாக தமிழே விளங்க வேண்டும் என்று கர்ஜித்த சிம்மக்குரல் அவருடையது. பேரவையில் பாட்டாளி வர்க்கத்தின் குரலாக விளங்கினார். ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு, மக்கள் ஜனநாயகப் புரட்சி என்ற இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (மார்க்சிஸ்ட்) திட்டத்தின் அம்சங்களை பின்பற்றுவதில் உறுதியாக நின்றவர். அவருடைய உரைகளில் உழைக்கும் வர்க்கத்தின் கருத்துக்களை எளிமையாகவும், வலிமையாகவும் வெளிப்படுத்திய ஆற்றல்மிக்க பேச்சாளர்.

அகில இந்திய விவசாயிகள் சங்கத்தை வளர்த்ததெடுத்த தலைவர்களில் ஒருவரான என்.சங்கரய்யா, அகில இந்திய பொதுச் செயலாளர் மற்றும் அகில இந்திய தலைவர் உள்ளிட்ட பொறுப்புகளை வகித்தவர். தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்கத்தின் தலைவராகவும் பொதுச் செயலாளராகவும் நெடுங்காலம் பணியாற்றியவர்.

தீக்கதிர் நாளேடு இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (மார்க்சிஸ்ட்) அதிகாரப்பூர்வ ஏடுமாக அறிவிக்கப்பட்டு வெளிவந்த போது, முதல் ஆசிரியராக பணியாற்றியவர். சாதிய வன்முறை மற்றும் வகுப்புவாத அபாயம் தலைதூக்கிய நேரங்களில் அதற்கு எதிராக மக்களை ஒற்றுமைப்படுத்துவதில்

முக்கிய பங்கு வகித்தவர்.

சொந்த வாழ்க்கையில் கம்யூனிஸ்ட் நெறிமுறைகளை இறுதி வரையிலும் கடைப்பிடித்தவர் தோழர் என்.சங்கரய்யா. கட்சிக் குடும்பத்தைச் சேர்ந்த நவமணியுடனான அவரது திருமணம் சாதி மத மறுப்பு காதல் திருமணமாகும். இந்தத் தம்பதியருக்கு சந்திரசேகர், நரசிம்மன் என்ற மகன்களும், சித்ரா என்ற மகளும் உள்ளனர். தன்னுடைய குடும்பத்தில் அனைவரும் சாதிமத மறுப்பு திருமணம் செய்துகொள்ள காரணமாக அமைந்தவர்.

### "உழைக்கும் மக்களின் தோழர்" சங்கரய்யா!

70 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக பொது வாழ்வில் மாணவராக, கட்சித்தலைவராக, சட்டப்பேரவை உறுப்பினராக, விவசாய சங்க மாநில, அகில இந்தியத் தலைவராக பல சேவைகளையாற்றி வருபவரும், சுதந்திரப் போராட்ட வீரர், 'உழைக்கும் மக்களின் தோழர்' எனப் போற்றப்படும் என்.சங்கரய்யா அவர்கள் நேற்று (15.11.2023) காலை சிகிச்சை பலனின்றி மறைவுற்றார்.

### தகைசால் தமிழர் விருது முதல்வர் வழங்கி கௌரவித்தார்!

தமிழ்நாட்டில் 2021ல் தி.மு.க. அரசு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தலைமையில் அமைந்ததும் தமிழ்நாட்டுக்கும் தமிழினத்துக்கும் மாபெரும் பங்காற்றியவர்களை சிறப்பிக்க 'தகைசால் தமிழர் விருது' உருவாக்கப்பட்டது.

இந்த தகைசால் தமிழர் விருது முதல் முதலாக முதுபெரும் இடதுசாரித் தலைவர் என்.சங்கரய்யா அவர்களுக்கு வழங்கப்படுவதாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் 2021 ஆம் ஆண்டு அறிவித்தார்.

அதோடுமட்டுமல்ல இந்த தகைசால் தமிழர் விருதை சங்கரய்யா அவர்களுக்கு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேரில் சென்று வழங்கினார்.

அப்போது விருதுக்கான ரூ.10 லட்சம் காசோலையும் சங்கரய்யா அவர்களிடம் முதல்வர் அவர்கள் வழங்கினார்.

ஆனால் விருதாக தாம் பெற்ற ரூ.10 லட்சம் காசோலையை தமிழ்நாடு அரசின் கொரோனா நிவாரண நிதிக்கே திருப்பி வழங்கி 'தகைசால் தமிழர்' என்ற விருதுக்கும் பெருமைச் சேர்த்தார் தியாகி சங்கரய்யா அவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

### அரசு மரியாதையுடன் அடக்கம்!

மறைந்த சங்கரய்யாவின் உடல் நேற்று காலை குரோம்பேட்டையில் உள்ள அவரது இல்லத்தில் பொதுமக்களின் அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து நேற்று மாலை தியாகராயர் நகரில் உள்ள மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அலுவலகத்திற்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டு அஞ்சலிக்காக வைக்கப்பட்டது. அதனை தொடர்ந்து இன்று (16.11.2023) காலை 10.00 மணியளவில் அவரது உடல் அரசு மரியாதையுடன் நல்லடக்கம் செய்யப்படுகிறது.

## பருவமழை தீவிரம்

# மின்துறை சார்பில் மேற்கொள்ளப்படும் முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள்!

சென்னை, நவ.16- தமிழ்நாட்டில் வடகிழக்கு பருவமழை தீவிரம் அடைந்து பல்வேறு மாவட்டங்களில் கனமழை பெய்து வரும் நிலையில் மின்சாரத் துறை சார்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட முன்னெச்சரிக்கை மற்றும் நிவாரண நடவடிக்கைகள் குறித்து நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு காளையாபக்கோட்டி வாயிலாக ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

## அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு ஆய்வு!



சென்னை, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத் தலைமை அலுவலகத்தில் நேற்று (15.11.2023) நிதி, மின்சாரம் மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு, தமிழ்நாட்டில் வட கிழக்கு பருவ மழை காரணமாக கனமழை எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ள நாட்களில் கனமழை பெய்யும் கடலோர மாவட்டங்களிலும் மற்றும் இது மாவட்டங்களிலும் மின்துறை, சார்பாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து அனைத்து, தலைமைப் பொறியாளர்கள் மற்றும் மேற்பார்வைப் பொறியாளர்களுடன் காளையாபக்கோட்டி வாயிலாக ஆய்வு மேற்கொண்டார். இந்த ஆய்வு கூட்டத்தில் தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்தரமானக் கழக தலைவர் ராஜேஷ் லக்ஷானி, இயக்குனர் (பகிர்தரமான) இரா.மணிவண்ணன், மேலாண்மை இயக்குனர் (மின்) தொடர்பு கழகம்) மா.இராஜசந்திரன் மற்றும் உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

துறை சார்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்னெச்சரிக்கை மற்றும் நிவாரண நடவடிக்கைகள் குறித்து மின்சார வாரிய தலைமை அலுவலகத்தில் நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம்

தென்னரசு காளையாபக்கோட்டி வாயிலாக நேற்று (15.11.2023) ஆய்வு மேற்கொண்டார். இந்த ஆய்வுக் கூட்டத்தில் தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்தரமானக் கழகத் தலைவர் மற்றும்

மேலாண்மை இயக்குனர் ராஜேஷ் லக்ஷானி, இணை மேலாண்மை இயக்குனர் (நிதி) விஷ்ணு மஹாஜன், இயக்குநர்கள், அனைத்து தலைமைப் பொறியாளர்கள் மற்றும் மேற்பார்வை பொறியாளர்கள் கலந்து

பார்வை பொறியாளர்களுடனும், பொதுமக்களுக்கு தடையில்லா சீரான மின் விநியோகம் வழங்க எடுக்கப்பட்ட முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து விரிவான ஆய்வினை அமைச்சர் மேற்கொண்டார். மேலும், கனமழை பெய்து வரும் கடல்பகுதி, மயிலாறு, கனகப்பட்டினம் மாவட்டங்களில் மின் கட்டமைப்பில் ஏற்படும் சேதாரங்களை அணுகி சம்பந்தப்பட்ட மேற்பார்வை பொறியாளர்கள், தேவைப்படும் பணியாளர்கள் மற்றும் தளவாட்டப் பொருட்களுடன் சீரமைப்பு பணிகளை மேற்கொள்ள தயார் நிலையில் இருக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து அலுவலர்களுக்கு மின் அமைச்சர் அறிவுறுத்தினார். மேலும், சீரமைப்பு பணிகளில் ஈடுபடும் அனைத்து அலுவலர்கள் மற்றும் பணியாளர்கள் மிகுந்த கவனத்துடனும், உரிய பாதுகாப்புடனும் செயல்பட வேண்டும் என அமைச்சர் கேட்டுக்கொண்டார்.

### தலைமில்லா - சீரான மின்சாரம்!

வடகிழக்குப் பருவமழையின் காரணமாக இதுவரை தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் சேதமடைந்த 169 மின் கம்பங்கள் மற்றும் 72 மின் மாற்றிகள் உள்ளிட்ட அனைத்து சேதங்களுக்கும் துரித முறையாக பொறியாளர்களுக்கும் அமைச்சர் உத்தரவிட்டார். அமைச்சர் மின்சார வாரிய தலைமை அலுவலகத்தில் செயல்பட்டு வரும் மாநில மின் பரிந்துரைப் பிள்ளை (S.I.D.) மற்றும் சென்னை மின் பகிர்தரமான கட்டுப்பாட்டு மையம் (S.C.A.D.A) ஆகியவற்றில் தமிழ்நாடு முழுவதும் வழங்கப்பட்டு வரும் சீரான மின் விநியோகம் தொடர்பாக ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

பொதுமக்கள் மின்தடை சம்பந்தமான புகாரை 24x7 மணி நேரமும் செயல்படும் மின் நுகர்வோர் மின் சேவை மையமான மின்னகத்தின் 94987 94987 என்ற அவைபேசி எண்ணின் வாயிலாகவும் மற்றும் அனைத்து மின் பகிர்தரமான வட்ட மின்தடை நகம் மையம் வழி யாகவும் தெரிவிக்குமாறு இதன் மூலம் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது. மழைக் காலங்களில் பொதுமக்கள் மின்சாரத் தடைகளை எச்சரிக்கையுடன் கையாளுமாறும், அறுந்து கிடக்கும் மின் கம்பங்களின் அருகில் செல்ல வேண்டாம் என்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது.